



ОТДЕЛ ПО ВЗАИМОДЕЙСТВИЮ С ВООРУЖЕННЫМИ СИЛАМИ И ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫМИ УЧРЕЖДЕНИЯМИ



## Награда митрополиту

В начале этого года командующий Объединенной группировкой войск (сил) в Северо-Кавказском регионе генерал-лейтенант Я. В. Недобитко наградил митрополита Санкт-Петербургского и Ладожского Владимира Грамотой за оказанное содействие частям и подразделениям Объединенной группировки войск (сил) в Северо-Кавказском регионе, выполняющих служебно-боевые задачи по борьбе с терроризмом, проявленную твердую позицию гражданина и истинного патриота, понимание проблем военнослужащих и оказание духовной поддержки.

\* \* \*

## Подписано Соглашение

18 января сего года митрополит Санкт-Петербургский и Ладожский Владимир и начальник Главного Управления внутренних дел Санкт-Петербурга и Ленинградской области генерал-лейтенант Владислав Юрьевич Пиотровский подписали Соглашение о сотрудничестве между Санкт-Петербургской епархией и ГУВД на 2008 год.

\* \* \*

# 23 февраля - День защитника Отечества

● К 90-летию победы  
Красной Армии над  
кайзеровскими войсками  
Германии

**В** народном эпосе, песнях, былинах, сказках воспевались геройзм, мужество и отвага тех, кто не щадил ни сил, ни самой жизни, отстаивая родную землю. Защитники Отечества всегда пользовались любовью народа, а военная служба считалась хотя и трудной, и опасной, но почетной, а главное – нужной. Это издревле давало возможность воспитывать у русских воинов качества, которые всегда отмечали как союзники, так и противники: решительность, стойкость, храбрость, взаимовыручку и презрение к смерти. Они стали традиционными в русской армии, воспитывались не одним поколением.

Главная особенность воинских традиций армии и флота России состоит в их направленности на выработку устойчивой мотивации к образцовому выполнению своих служебных обязанностей в любых условиях мирного и военного времени, гордости за принадлежность к вооруженным защитникам своей страны, сопричастности к летописи славных побед в борьбе за национальную независимость.

Одна из устойчивых особенностей духовного содержания воинских традиций России – тесное переплетение и взаимосвязь идей защиты национальных, государственных интересов страны. Все это говорит о том, что система воинских традиций как инструмент патриотического воспитания с полным основанием может занимать ведущую роль в процессе патриотического воспитания граждан Российской Федерации. Героические события отечественной истории, выдающиеся достижения страны в области политики, экономики, науки, образования, культуры и спорта сохранили качества нравственных идеалов, что создало реальные предпосылки для разработки комплекса мероприятий по патриотическому

воспитанию граждан. Отрадно, что обращение к русским воинским традициям, героическому прошлому нашей Родины прослеживается ныне в важнейшем документе – государственной программе «Патриотическое воспитание граждан Российской Фе-

дерации на 2006 – 2010 годы», призванной на государственном уровне решать данные проблемы.

Представляется, что система сохранения, воспитания и прумножения русских воинских традиций могла бы сыграть роль задающего импульса в деле развития и совершенствования системы национальных идей и ценностей.

В русских воинских традициях мы находим многое, что объясняет источник не только русской военной силы, но и истоки величия русского народа, его исторической миссии. В них – героическое прошлое нашей страны, воинская доблесть русских воинов, яркие примеры верности воинскому долгу, народу, Отечеству. Воинские традиции России не только лежат в основе духовного возрождения Российской армии, но и оказывают существенное влияние

на формирование нравственных ценностей у гражданской молодёжи.

Было бы ошибочным отнести воинские традиции к профессиональным. Сегодня они, являясь частью национально-государственных и религиозных

Освящённая церковью традиция канонизации русских воинов увековечивает их имена и благие дела в сердцах миллионов верующих. Русская православная церковь чтит память свыше 150 святых, чьи имена связаны с российским воинством. Среди них

утешали себя надеждой, что военный пожар, охвативший едва не весь мир, некоснётся нашей страны. Но фашизм, признающий законом только голую силу и привыкший глумиться над высокими требованиями чести и морали, оказался на этот раз верным себе. Фашистующие разбойники напали на нашу Родину. Попирая всякие договоры и обещания, они внезапно обрушились на нас, и вот кровь мирных граждан уже орошает родную землю.

... Но не первый раз приходится русскому народу выдерживать такие испытания. С Божьей помощью и на сей раз, он развеет в прах фашистскую вражескую силу.

Документ, откуда взяты эти слова, был распространён по всем храмам Советского Союза и послужил началом патриотической работы православной церкви в широких масштабах. Всего митрополит Сергий выпустил 23 послания, призывающих к борьбе с немецко-фашистскими захватчиками.

Таким образом, система русских воинских традиций имеет сегодня все основания выступать историко-педагогической и духовно-нравственной базой всех направлений патриотического воспитания. Её сущность и содержание находят своё отражение и применение в воспитательном процессе не только воинских коллективов, но и всё шире внедряются в учебно-воспитательный процесс образовательных учреждений, что получило широкое признание в государственных, общественных, научных и педагогических кругах.

**Протоиерей Александр ГАНЬЖИН,**

**член епархиального Совета,  
председатель Отдела епархии  
по взаимодействию  
с Вооружёнными Силами  
и правоохранительными  
учреждениями.**

**Полковник в отставке**

**С.К. САВЕЛЬЕВ,  
заслуженный военный специалист  
Российской Федерации,  
помощник ректора  
Санкт-Петербургской  
юридической академии  
по воспитательной работе**



## ДУХОВНЫЕ ЦЕННОСТИ государственного значения

**Россия – страна с богатейшим историческим прошлым. Исторические и географические условия, в которых рождалась и крепла наша Родина, вынуждали её постоянно вести борьбу за свою национальную и государственную независимость. Это не могло не сказаться на формировании национального характера, отношения к военной службе, что в свою очередь определило рождение славных воинских традиций, которые и поныне живы в народе.**

терации на 2006 – 2010 годы», призванной на государственном уровне решать данные проблемы.

Представляется, что система сохранения, воспитания и прумножения русских воинских традиций могла бы сыграть роль задающего импульса в деле развития и совершенствования системы национальных идей и ценностей.

Значительная роль в деле сохранения и прумножения русских воинских традиций принадлежит Русской православной церкви. Взаимодействие армии и церкви на Руси имеет глубокие исторические традиции. Для любого русского человека, а для воина тем более, без веры в Бога немыслим путь к победе. Определяя войну как несомненное зло, церковь объявит войну в защиту Отечества святыми, а погибающих на полях сражений воинов – совершающими подвиг жертвенной любви, ибо «больше сея любые имять, да кто душу свою положит за други своя» (Иоанн. 15, 3).

благоверный князь Александр Невский, Дмитрий Донской, равноапостольный князь Владимир «Креститель Руси», его сыновья Борис и Глеб, князья Михаил и Всеволод Черниговские и многие другие. Эта великая традиция имеет своё продолжение и в наши дни. Так, Русская православная церковь воздала должное величанию русскому флотоводцу Ф.Ф. Ушакову, причислив его к лику местночтимых святых.

Церковь никогда не стояла в стороне от событий, переживающих Русь. Даже в сложнейший период гонений на неё и верующих она оставалась с народом, с воинством. В первый же день Великой Отечественной войны глава православной церкви патриархий местоблюститель митрополит Сергий обратился с посланием к верующим: «В последние годы мы, жители России,

## КРЕСТОМ И БУЛАТОМ

**Церковь и армию всегда объединяла жертвенность их служения Родине и народу**

Русская Православная Церковь вменяла священнику в обязанность непрестанную молитву о даровании победы русскому оружию. Общие молитвы совершали несколько раз в день. В местах постоянной дислокации в каждой роте существовала молитвенная комната, каждый полк имел своего небесного покровителя в лице какого-либо святого угодника и полковой храм.

Деятельность военного духовенства включала и заботу

о достойном погребении убиенных воинов, об устройстве военных кладбищ, о построении поминальных часовен в местах захоронения русских воинов.

Теперь много говорят о необходимости реформы Вооруженных сил, которая словно бы автоматически отменит все армейские проблемы (подразумевая создание профессиональной армии). Но разве достаточно для повышения боеспособности лишь простого перехода на контрактную

систему и более высокой оплаты солдат и офицеров? Духовность, вера – это то, что объединяет воинов в стремлении к достижению общей цели, дает им ощущение сопричастности со всем обществом и с многовековой историей своей Родины. И сегодня православные священники готовы помочь воинам в обретении духовно-нравственной опоры их служения. Актуальным стал вопрос о восстановлении института военного духовенства.

Наивная порой вера, надежда на помощь Божию встречаются в русском солдате гораздо чаще, чем бездушный нравственный нигилизм. Среди отличительных качеств нашего солдата всегда выделяли его неустрашимость – прямое следствие сознания превосходства над любым противником и глубочайшей веры в Бога.

Современный русский воин, готовясь одерживать победы на реальном поле брани, должен прежде почувствовать себя непобедимым на поле брани духовной. Нужно так готовить его, чтобы он не боялся никакой опасности сего мира!

**Георгий Кокунько**

**Из Обращения Патриарха  
Московского и всей Руси  
Алексия II к православным  
юношам-призывающим:**

**«Благословляю вас на  
ратный подвиг служения  
Отечеству. Верю и  
надеюсь, что армейская  
служба с ее сложностями  
будет способствовать  
вашей духовной зрелости.  
Ваше пребывание в армии  
будет способствовать  
еще более глубокому  
взаимодействию ее с  
Церковью на благо России  
и нашего народа».**

# Все вести вместе



**14 октября**, в праздник Покрова Пресвятой Богородицы, в 33 бригаде оперативного назначения (33 ОБРОН) 24 воина приняли таинство Святого Крещения. Таинство совершил заместитель председателя Военного Отдела иерей Дмитрий Василенков.

После крещения военнослужащим были переданы подарки от клириков и прихожан подворья Тихвинского монастыря.



**15 января** сотрудники отдела по взаимодействию с Вооруженными Силами и правоохранительными учреждениями Санкт-Петербургского епархиального управления поздравили женщин, заключенных в следственном изоляторе №5, с праздником Рождества Христова и Новым годом.

Первым навестили медицинский корпус, где содержатся роженицы и мамы с новорожденными малышами. Сотрудник отдела, иерей Сергий Миронов, окормляющий следственный изолятор, в преддверии праздника Богоявления освятил комнаты, где находятся роженицы. Каждой мамочке подарили набор для новорожденных малышей, предметы личной гигиены, сладости и новогодние подарки. Батюшка справился о здоровье малышей, и чтобы дети не плакали, порекомендовал читать им молитвослов, или петь молитвы на распев детских песенок. В следующий свой приезд отец Сергий окрестит новорожденную Вику, которая родилась накануне приезда группы.

Затем десант из военного отдела навестил малолетних заключенных, ожидающих вынесение приговора. Некоторым из девушек еще не исполнилось и пятнадцати лет, но в своей жизни они уже видели многое. Отец Сергий исповедовал желающих, подарил им нательные крестики и сладости. В общей беседе девушки рассказывали, как молятся, рассказывали о себе, о том, как трудно жить в изоляции от дома и родных (первые три месяца посетителей к заключенным непускают). У некоторых девушек родители даже не знают, что их дочери находятся в следственном изоляторе.

Последним пунктом посещения был хозяйственный корпус: там содержатся осужденные женщины, выполняющие хозяйственные работы. Они занимаются уборкой помещений, приготовлением пищи. Батюшка также освятил комнаты, окропил женщин святой водой, провел воспитательную беседу, порекомендовал читать Евангелие и добре относиться друг к другу: «Тогда и на душе станет легче», - сказал он. Затем сотрудник отдела Константин Туманов вручил женщинам рождественские подарки и православные календари.

Многие из заключенных спрашивают батюшку о возможности открытия часовни: у кого-то из девушек погибли родственники, и они хотели помолиться за них, а некоторым просто хочется помолиться перед иконой, поставить свечу. «Все эти просьбы не беспочвенны, - говорит отец Сергий. На протяжении пяти лет он был настоятелем часовни в честь Веры, Надежды, Любви и матери их Софии, которая располагалась в одном из корпусов СИЗО. Но потом корпус закрыли на ремонт, а в комнату, где находилась часовня, перевели «тяжелостратейников», в связи с чем корпус теперь закрыт для посещения.

Сейчас отец Сергий не оставляет попытки возобновить богослужения в СИЗО и постоянно обращается к руководству изолятора с просьбой выделить помещение под часовню. Вся церковная утварь - иконы, подсвечники, лампады, богослужебные книги - уже готовы и находятся в здании следственного изолятора, но помещение пока не выделено. По словам сотрудников военного отдела, последний раз руководство изолятора обещало выделить комнату под часовню в начале декабря прошлого года, но уже вовсю идет новый год, а обещание так и осталось невыполненным...

**Екатерина Самойленко**  
«Вода живая»



**15 января 2008 года** состоялось малое освящение часовни в храме иконы Божией Матери «Милующей» в Галерной Гавани по адресу Большой проспект Васильевского Острова дом 100, где в настоящее время находится Отряд подводного плавания.

По благословению Высокопреосвященнейшего митрополита Владимира, малое освящение в сослужении военного духовенства совершил Председатель Военного Отдела, настоятель храма протоиерей Александр Ганьгин. На освящении присутствовали Заместитель Командира Ленинградской Военно-морской Базы капитан I ранга Довганюк Олег Анатольевич, командир Отряда подводного плавания капитан I ранга Шпаков Александр Юрьевич, начальник УТС капитан II ранга Комисаров Сергей Леонидович, Приходской совет храма и моряки подводники. В ближайшем будущем планируется открыть свободный доступ в храм во время совершения богослужений.



государства Российской.

Неразрывное единство прошлого, настоящего и будущего было и остается одним из главных источников силы и доблести российского воинства. Об этом будут говорить в школьных и студенческих коллективах, в молодежных аудиториях на торжественных встречах с ветеранами войны и нынешними офицерами в замечательный праздник – День защитника Отечества.

**Вглядываясь в прошлое нашей страны, отчетливо понимаешь, что ее история, по сути, есть история героической борьбы россиян за свободу и независимость. Вот почему ратная служба всегда была наиболее почетной и уважаемой на Руси.**

В ряду вооруженных защитников Отечества гвардия заслуженно занимает особое место. Созданная по повелению Императора Пе-

тра Великого, она высоко и гордо пронесла сквозь века честь и славу своих боевых знамен. Право носить столь почетное звание воинские части и соединения подтверждали на полях сражений и в морских битвах, в которых решалась судьба страны. Сегодня не будет преувеличением сказать, что за 300-летнюю историю своего существования гвардейцы вписали наиболее памятные и значимые страницы в летопись истории





## Совет определил задачи

**7 февраля в Военном отделе Санкт-Петербургской епархии состоялось очередное заседание Координационного совета военно-патриотических клубов Санкт-Петербурга и Ленинградской области. После представления участников друг другу было решено перейти к обсуждению насущных вопросов.**

Так как практически во всех подростковых и молодежных клубных объединениях главным является военная подготовка, то на первый план вышло обсуждение вопроса о месте, где можно с профессиональным инструктором тренировать ребят стрельбе, потому как очень важно, чтобы специалист объяснил и проконтролировал технику безопасности обращения с боевыми, пневматическим и механическим оружием. Это – и спорт, и навыки для жизни полезные. Священник Дмитрий Василенков будет содействовать в этом деле. Например, уже сейчас детский дом «Гелиос» (ст.м. «Проспект Ветеранов») готов предоставить территорию под стрельбу, а для организации всего процесса рекомендует специального тренера.

Клуб в Лахте тоже охотно пригласил ребят из всех клубов поиграть в «Стрелбол» - аналога пейнтбола, отличающийся самим орудием и патронами. Это действие будет гораздо дешевле и намного интереснее, чем раз в месяц арендовать один из дорогостоящих городских тирлов. Для просмотров в клубах вскоре будут созданы видеоматериалы о поездках о. Димитрия в Чеченскую республику. Следующая командировка планируется в начале лета. Батюшка пригласил к сотрудничеству. Письма, подарки – все это очень важно для наших ребят, выполняющих воинский долг на Кавказе.

Участники Совета отметили, что, к сожалению, информация о военно-патриотических клубах не очень-то широко распространяется, и многие родители не знают о такой возможности увлечь своих детей историей военного дела, казачества. Деятельность любого из клубов очень интересна, насыщена и может послужить достойным фундаментом для будущего обучения юношей в военных училищах и дальнейшей службы в армии. Поэтому многие из руководителей детских объединений просили публиковать подробные материалы о их деятельности в газете. Может быть, со временем даже завести свой интернет - странички на сайте «Ряточного слова». Была высказана просьба распространять газету Отдела по приходам.

Охотно на сотрудничество с нашими клубами идет СКА (спортивный клуб армии). Помимо разных организационных моментов, руководители озвучили, что неплохо бы в перспективе «подружиться» и с ОМОНом, и другими организациями быстрого реагирования. Это тоже был бы весьма полезный опыт. На заседании Совета много говорилось и о введении предмета «Основы православной культуры» в общеобразовательных школах.

Следует отметить, что активно укрепляется дружба и между самими клубами: уже проводятся экскурсии по посещению воинских частей, планируются спортивные мероприятия. Насыщенная программа намечена на Масленицу: 2 марта в Гатчине, в Приоратском парке, пройдут «Мужские игры»: метание копья, кидание дротиков, стрельба, разведение костра. Несмотря на название, в этом действе охотно участвуют и представительницы прекрасного пола; 9 марта – Масленица в Северо-Западном округе внутренних войск; 1 марта в клубе «Общество кулачного боя» состоится забавный «Турнир по шапкам».

14 февраля в клубе при академии им. Можайского пройдет встреча с Любовью Васильевной Родионовой (мама воина-героя Евгения Родионова).

Участники Координационного Совета также не обошли вниманием и вопрос организации летних лагерей, которые с каждым годом пользуются все большей популярностью. Программа отдыха ребят очень насыщена: рукопашный бой, плавание с аквалангами, конный спорт, прыжки с парашютами и, конечно, ... фольклор. И даже возникла необходимость в пополнении состава преподавателей и воспитателей. Ну, что ж, план действий намечен. За дело, господа офицеры!

Алла Антакова

# Радостные дни января

**Четвертый год гатчинские детишки вместе с родителями, бабушками и дедушками в первый день нового года необычно отмечают память прп. Илии.**

Илья Муромец – один из самых известных и любимых былинных героев. Для многих сегодня странно узнавать, что он – реальная историческая личность.

Былина – от слова «быль», было. Но главное «доказательство», как и многие духовные ценности, сохранила Церковь. Она прославила и причислила его к лику святых, ибо этот славный защитник Земли Русской на склоне лет ушел в Киево-Печерскую Лавру, смынил кольчугу на мантию, оставил боевой меч и препоясался мечом духовным – непрестанной молит-

и священник. Все, как положено. И, по традиции, действие начинается с молебна. О. Алексий Рондайленен произносит молитву о России, властях и воинстве ея, величание прп. Ильи Муромцу в его память и испрашивает благословения Божьего на предстоящее новолетие и все добрые дела. Краткая и яркая речь батюшки приободрила и окончательно «пробудила» собравшихся, и состязания начались.

... Весело потрескивают kostры, звучат казачьи песни, разбит «лагерь». Намечены уже и «пункты сражения», обозначен «враг» - мешок с маской Кочубея, наточены копья и колья. Все готово для боевых игр и состязаний.



вой за Русь и народ свой. Став монахом, он продолжил служение Отечеству – не менее трудное, чем ратное. И за свои духовные подвиги удостоился он милости Богоматери – нетления мощей после кончины и исходящих от них чудес по молитвам верующих. А это все, вместе взятое, и есть признаки святости. Так и продолжают пребывать его святые мощи в граде Киеве, чью землю так верно и с великим усердием оборонял щитом и молитвою достойный ее сын Илья из Мурома, ставший преподобным Печерским подвижником XII века. Память его празднуется 1 января (н. ст.).

Есть у этого святого свои почитатели. Есть и начало традиции, связанные с его памятью.

1 января, когда Гатчина замирает в глубоком оцепенении после новогодних увеселений и трудно оторвать голову от подушки, все же есть люди, несущие пост. Одни – служебный, другие – духовный. Вот те, другие, собираются утром в парке у Приоратского дворца, чтобы размяться, померяться силой и ловкостью, да меткостью. Приходят отроки с родителями.

А там уже их ждут организаторы спортивной игры – преподаватели воскресной школы Павловского собора, руководители военно-патриотического клуба «Отчий край», представители казачества, а также помощники дела – взрослые прихожане Покровского собора.

... Весело потрескивают kostры, звучат казачьи песни, разбит «лагерь». Намечены уже и «пункты сражения», обозначен «враг» - мешок с маской Кочубея, наточены копья и колья. Все готово для боевых игр и состязаний.

... Весело потрескивают kostры, звучат казачьи песни, разбит «лагерь». Намечены уже и «пункты сражения», обозначен «враг» - мешок с маской Кочубея, наточены копья и колья. Все готово для боевых игр и состязаний.

Чувство единства, общей истории связывает людей. Мы – наследники нашего великого исторического прошлого. Всем радостно от осознания этого. Так мы встретили первый день нового 2008 года, посвятив его памяти великого нашего защитника, богатыря и молитвенника Ильи Муромца.

Хвала устроителям и организаторам, которые пожертвовали временем и средствами, передающим исторические знания и традиции молодому поколению.



# 20 лет военно-патриотическому клубу «Голубые береты ДОСААФ России» СЛАВНЫЙ ЮБИЛЕЙ



*Немного перефразируем песню Андрея Макаревича: «Вспомним, как все начиналось, как было впервые у нас...». Действительно, есть что вспомнить.*

...1988 год – сложное время: менялись приоритеты в many сферах нашей жизни, менялась и нравственная искра ценностей. В той чехарде не сильно-то обращалось внимание на подрастающее поколение. Куда важнее тогда были вопросы политики и экономики. Может, оттого так много нигилистов в нынешней молодежной среде? Упущенное поколение...

И очень здорово, что все-таки находились в нашем обществе люди – не равнодушные к происходящему, деятельные, смотрящие на перспективу. Но перспектива ведь не только в лесе, нефти, газе, товарообороте – она в живом человеке, и особенно в юном, неокрепшем.

Валерий Иванович Андреев – один из тех, неравнодушных, кто побесокоился именно о мальчишках и девчонках в 80-х. Свою историю клуба, созданный им на базе Гарболовской воздушно-десантной бригады, начал свой отчет с 23 февраля 1988 года. За двадцать лет работы клуба свыше восьми тысяч подростков с разной судьбой прошли школу мужества. Есть немало и ярких достижений. Троиц из ребят выполнили норматив мастера спорта по борьбе. На чемпионате Европы в Греции среди юниоров в мае 2006 года Николай Раилко завоевал серебряную медаль. Свыше 200 юношей поступили в высшие военные училища, избрав для себя профессию – Родину защищать.

Воспитанники клуба проходят срочную службу в частях ВДВ, имеют поощрения, отмечены государственными наградами.

Занимаясь в клубе и ведя здоровый образ жизни, подростки получают необходимые в дальнейшем знания и умения. Преодолевая физические и психологические трудности, они совершают парашютные прыжки, водолазные спуски, стреляют из всех видов стрелкового оружия, изучают боевую технику, ежемесечно проходят учебные сборы в полевых условиях. По завершении сборов

тания молодежи, которая защищена на международном «круглом столе» 17 марта 2005 года в Государственной Думе. А это значит, что впереди много добрых и славных дел, полезных как для становления личности молодого человека, так и для государства в целом. Важнейшая задача для педагога, наставника – воспитывать в детях чувство патриотизма, любви к своему народу, уважение к государственной символике, привязанность к «малой родине». Без Отечества – нет человека, индивидуальности, личности. И это очень хорошо понимают руководители данного клуба. С Военным Отделом Санкт-Петербургской епархии у клуба заключен договор о сотрудничестве. Это способствует тому, чтобы дети посещали православные храмы. Кроме того, они получают духовную литературу. Родители также не остаются в стороне от воспитования своих детей.

Ну, а теперь хотелось бы еще раз назвать имена тех, кто создает замечательные условия для жизнедеятельности клуба «Голубых беретов»:

куратор клуба – заслуженный тренер России по борьбе дзюдо, подготовивший неоднократных чемпионов мира по этому виду борьбы, кандидат педагогических наук **Василий Борисович ШЕСТАКОВ** (на протяжении десяти лет он оказывает неоценимую помощь клубу);

президент Межрегионального общественного фонда патриотического воспитания соотечественников Игорь Федорович Воробьев; вице-президент клуба, Герой России, полковник спецназа **Алексей Николаевич МАХОТИН**;

директор клуба – отличник физической культуры и спорта, победитель городского конкурса педагогического мастерства «Учитель года – 1997» **Валерий Иванович АНДРЕЕВ**.

Сегодня у клуба праздник – 20-летний юбилей. С днем рождения, «Голубые береты! Успешных занятий, новых побед вам! Да благословит Господь ваши благие дела во славу родного Отечества!

**Галина Михайлова**



*С этого номера в газете будет открыта новая рубрика «Наши герои», посвященная соотечественникам, отдавшим свои жизни за нас с вами в борьбе с врагами Родины. Просим откликнуться всех, кто может поделиться с нами информацией о героях для публикации таких материалов в нашей газете.*

**Начинаем рубрику рассказом о молодом воине 33 отдельной бригады оперативного назначения, погибшем в Чеченской республике.**

Сашу призвали в армию 1 июня 1994-го, а через год, 16 июня, он погиб. Это была его вторая командировка. Первый раз он ездил в Чечню в 1994 -м.

... По окончании средней школы Александр вместе со своим другом Владом поступил в Институт киноинженеров. Папа Саши, Юрий Иванович Варзетов - полковник, боевой офицер, прошёл Афганистан, награжден орденом Красной Звезды. Он советовал сыну пойти учиться в военное училище. Но Саша заявил, что офицером не будет, но солдатом отслужит, как положено. Сдал первую сессию, а потом пришёл домой и сказал, что пойдет в армию. Отговаривать сына было бесполезно.

- Саша был очень самостоятельный, как решил, так и поступал, - рассказывает его мама, Татьяна Александровна Варзетова. Сына крестили в младенчестве, но уверовал он в Бога уже в сознательном возрасте. Любил рисовать. С 3-го класса стал заниматься вольной борьбой, ездил на региональные соревнования. Слушал группу «Алиса», даже любимую собаку в честь этого назвал.

А ещё он очень много читал, с 5 лет. Хотя чтением с ним особенно никто не занимался. Читал даже несколько книг одновременно. Любимую книгу «Карлсон, который живет на крыше» перечитывал раз пять-шесть.

- Видимо, к литературе он был действительно очень способен, - продолжает Татьяна Александровна. - Учительница литературы-

ры хранила его сочинения спустя много лет после того, как он погиб. В школе Сашу очень уважали. Однажды учительница даже просила меня провести с сыном воспитательную беседу: дескать, раз уж Саша такой авторитетный для одноклассников, пусть хотя бы хороший пример подает. А то он не идет на физкультуру и все не идут. Сейчас это вызывает только улыбку... В школе, где учился сын, установили памятную доску.

Саша обожал сестру Катю, которая младше его на 5 лет. Повсюду её с собой водил. Но любым человеком для него была прабабушка. Почти все сочинения на вольную тему он писал о ней, мог часами с ней разговаривать. Она умерла за 2,5 месяца до его гибели. Вообще с ним проблем никогда не было, учился в школе хорошо. Никогда ни на что не жаловался. Конечно, как и все мальчишки, иногда хулиганил. Но всегда был честен. Даже с маленьkim родителями могли разговаривать с ним, как со взрослым, и он всегда все понимал. За время службы позвонил домой только раза два-три и то, чтобы просто сообщить о предстоящей командировке.

Когда Саша позвонил и сказал о первой командировке, мать с отцом отправились в часть. Конечно, Татьяна Александровна волновалась. Но когда к ней с мужем подошёл солдат старшего призыва Саша и сказал: «Не волнуйтесь, я за Сашу отвечаю. Все будет нормально», то стало чуть-чуть спокойнее.



Из первой командировки Александр вернулся в конце января. Как только об этом стало известно, его родители сразу же приехали. Сначала никого не пускали, объясняя это карантином, но когда встречу разрешили – радости не было конца. Они стояли и смотрели друг на друга; родители, измученные ожиданием, плакали. Были слёзы и на глазах у Саши. По словам Татьяны Александровны, это был единственный раз, когда видела, как плакал сын. Он ни о чём не рассказывал, но в его взгляде было всё...

На 23 февраля 1995 года в доме Варзетовых собрались сослуживцы Юрия Ивановича, Саша был тоже – в увольнении. Все уговаривали его перевестись в другую часть: мол, служить осталось недолго (тогда солдаты срочной службы служили по 1,5 года – прим. авт.)... Но солдат наотрез отказался, объяснив, службу со своими ребятами не променяет ни на что и ни в какую другую часть переводиться не будет.

- 26 марта 1995 года ему исполнилось 20 лет, увольнения ему не дали, поэтому мы приехали к нему сами, привезли торт, - вспоминает Татьяна Александровна. - Говорили, что будем уже Новый год встречать вместе. Но всё вышло по-другому... Сидели мы с ним тогда перед второй командировкой, а на душе было так не-

спокойно. С одной стороны, было понятно – война в Чечне в разгаре, но было что-то ещё... Помни, Саша даже фразу бросил: «Что вы сидите такие грустные, как на похоронах»... Если бы знать, что мы виделись последний раз. Посылку мы уже отправили с его сослуживцем Димой. Из той командировки мы получили только одно письмо. Совсем короткое.

Тот день, когда сообщили о гибели Саши, его мама помнит поминутно. Как вошёл майор с медсестрой и сначала сказали, что сын тяжело ранен, как дочь Катя побежала за отцом...

- Муж тогда лежал в госпитале, болело сердце, и приезжал только на выходные. Пшел на огород. Соседи рассказали: когда он услышал от дочери, что приехали из части Саши, то дочь не могла за них поспеть, так быстро он бежал. Только вбежал в квартиру и задал пришедшему вопрос: «убит?» И они сказали: «да». Дальше я помню всё смутно.

\*\*\*

#### Из официального документа:

«Описание гибели рядового Варзетова Александра Юрьевича, выполнившего боевую задачу на территории Чеченской Республики Ичкерия

Рядовой Варзетов А.Ю. – наводчик пулемета, выполнял задачу в составе КПП на дороге Гудермес – Хасавюрт в 1,5 км от

г. Гудермес. 16.06.95 г. в 22 часа 50 минут был совершен обстрел КПП. Начальник КПП поднял состав по тревоге.

Рядовой Варзетов А.Ю. в числе резервной группы выдвинулся на усиление поста. На огневой позиции изготавливался к бою и начал вести ответный огонь по обстреливающим. Огнем из пулемета прикрыл выдвижение своих товарищ на огневые позиции. В ходе ведения боя рядовой Варзетов получил смертельное ранение в голову и левое предплечье. В 23.05 был доставлен в медсанбат, в 0 часов 5 минут скончался от полученных ран.

Командир войсковой  
Подполковник (подпись)  
17.06.95 г.»

- На праздновании Дня части, 30 июня 2005 года, одна медсестра рассказала, что когда произошло нападение на блокпост, Саша бросился туда, закрыл собой молодого парнишку и отстреливался до того, как снайпер попал ему в левый глаз... - рассказывает Татьяна Александровна.

Трудно представить, что с Сашиной гибелью прошло уже 12 лет. Но неиссякаемая боль в сердце матери не имеет срока. Для его родителей это произошло совсем недавно... И пусть его нет на земле, но память о нём продолжает жить в сердцах тех, кому он был дорог.

## Рисуют мальчики войну

**Наверное, нет ничего плохого в том, что дошкольники и младшие школьники берут в руки игрушечные пистолетики и автоматы, придумывают военные игры. Это было и будет всегда. Придет время – армия доверит им настоящие оружие для защиты рубежей нашей Родины.**

**А сегодня они играют «в войну», чтобы...**

- Когда вырастем – станем защищать нашу страну, - говорит семилетний Миша Фролов, ученик первого класса Гагчинской гимназии имени К.Д. Ушинского.

- Чтобы воевать со всякими

бандитами, - вступил в разговор восьмилетний Семен Ковин.

- И чтобы никого ни на какой войне больше не убивали, - добавил его одноклассник Кирилл Павлов.

Почти все мальчики начальной

школы горят желанием служить в армии, когда вырастут. Но не из патриотических соображений говорят о погонах на плечах, а (в большинстве случаев) потому, что...

- В армии самое настоящее оружие дают, а в других странах есть бандиты, я их не буду жалеть...

- Солдаты в армии всему учатся: летать на самолетах, прыгать с парашютом, ездить в танках. Они ходят в разведку.

- В играх не ограничиваем – пусть воюют, - говорит учительница младших классов Ирина Викторовна Мирзянова. – В их «войнушках» проявляются смекалка, взаимовыручка... А что касается «наших» и «не наших»

- ведем на занятиях разъяснительную работу, читаем детские книжки о войне.

Дети не просто так воюют, за правое дело борются с «фашистами». Не случайно:

- Война – это какой-то ужас, - говорит Анечка Пономарева.

- На войне умирают люди, а это

очень плохо, - делает вывод ее одноклассник Никита Иванов.

-Хорошо бы победить врагов раз и навсегда. Ведь в мире жить лучше, - убедительно заключает Серафима Вафина.

- Россия всегда с победой идет, - убедительно заявляет Роман Горбачев.

Ребята не только играют, но и рисуют войну. И всякий раз на их рисунках, изобилующих взрывами, русские воины берут верх над врагами, потому что «наши всех сильней и они всегда побеждают»...

Алла Антакова

## НАВЕЧНО В СТРОЮ

**Варзетов**

Александр Юрьевич

**Дата рождения: 26 марта 1975 года**

**Дата гибели: 16 июня 1995 года**

**Награжден орденом Мужества (посмертно)**

г. Гудермес. 16.06.95 г. в 22 часа 50 минут был совершен обстрел КПП. Начальник КПП поднял состав по тревоге.

Рядовой Варзетов А.Ю. в числе резервной группы выдвинулся на усиление поста. На огневой позиции изготавливался к бою и начал вести ответный огонь по обстреливающим. Огнем из пулемета прикрыл выдвижение своих товарищ на огневые позиции. В ходе ведения боя рядовой Варзетов получил смертельное ранение в голову и левое предплечье. В 23.05 был доставлен в медсанбат, в 0 часов 5 минут скончался от полученных ран.

Командир войсковой  
Подполковник (подпись)  
17.06.95 г.»

- На праздновании Дня части, 30 июня 2005 года, одна медсестра рассказала, что когда произошло нападение на блокпост, Саша бросился туда, закрыл собой молодого парнишку и отстреливался до того, как снайпер попал ему в левый глаз... - рассказывает Татьяна Александровна.

Трудно представить, что с Сашиной гибелью прошло уже 12 лет. Но неиссякаемая боль в сердце матери не имеет срока. Для его родителей это произошло совсем недавно... И пусть его нет на земле, но память о нём продолжает жить в сердцах тех, кому он был дорог.

● Командировка в Чечню

# Солдату нужно живое слово

*По благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II при активном содействии митрополита Санкт-Петербургского и Ладожского Владимира, с 25 декабря 2007 года по 15 января 2008 состоялась поездка в Чеченскую Республику сотрудников Отдела по взаимодействию с Вооруженными Силами Санкт-Петербургской епархии. О результатах поездки в интервью корреспонденту рассказал руководитель группы священник Дмитрий Васilenков.*

- Отец Дмитрий, Ваша поездка совпала с зимними праздниками. Удалось ли поздравить военнослужащих с Рождеством и Новыми Годом?

- Поздравление военнослужащих и их семей с праздниками было одной из наших основных задач. К поездке мы собрали большое количество подарков от православных приходов, благотворителей, детей и пенсионеров, всех, кто хотел приобщиться к этому добруму делу. Ученики воскресных и государственных школ писали письма солдатам. Как и раньше, нам помогли ветеранские организации и фонды. В результате груз составил более тонны.

Особые подарки мы передали детям военнослужащих (их там более двухсот) - от Святейшего Патриарха Алексия II, они были очень красивые. Ребяташки букв-

ально прыгали от радости. Для них это было настоящее событие.

А в 46-й бригаде руководители детсада и школы просили нас оказать им помощь в обеспечении детской литературой, при этом не только религиозной, но и патриотической, и детскими сказками. Мы пообещали им помочь. Обратимся к издательствам, думаю, они охотно откликнутся на такое доброе дело.

- Это уже не первая Ваша поездка в Чечню. Всегда ли проводится акция с подарками?

- Да, конечно. Когда мы отправляемся в командировку, то стараемся ехать не с пустыми руками. Скажу более: с 2006 года мы перевезли туда не менее трех тонн подарков.

- Одна из проблем таких акций – привлечь людей. Ведь многие хотят помочь, но не знают, где,

как, кому... Как Вы справились с проблемой оповещения населения об акции?

- Раньше, когда мы проводили такие акции, у нас было меньше возможностей информировать о них население. Сейчас уже наработаны связи, появились фирмы, предприятия, которые готовы на постоянной основе сотрудничать с нами в этом направлении.

В этом году мы через все дружественные нам СМИ оповестили граждан об акции, выпустили листовки, которые распространяли и на Рождественской выставке, и на других епархиальных мероприятиях. Оповестили всех благочинных епархии, обратились в воинские части. Поэтому народ и принял активное участие.

- Как проходило празднование Рождества Христова в воинских подразделениях, которые вы посетили?

- В день праздника мы отслужили молебен в 42-й дивизии и причастили всех желающих. Особенно много было причастников среди детишек. Потом раздали подарки. В 12.00 совершили молебен в храме-часовне ОГВС, который посетил и заместитель Министра внутренних дел России Аркадий Еделев. Кстати,

замминистру мы передали икону Аристрата Михаила от Святейшего Патриарха специально для этого храма-часовни. А всем присутствующим подарили иконы, пожертвованные Братством Архангела Михаила.

- А в целом, как была организована работа Вашей группы?

- В группе находилось три человека. Я, отец Дмитрий Кулигин и наш помощник Александр Назаров. Мы разбились там по разным направлениям. Я занимался отрядами спецназа, внутренних войск и ГРУ, посещал дальние заставы в горных районах. Отец Дмитрий больше внимания оказал 42-й и 46-й. Он находился в местах их постоянной дислокации, обезжал заставы. Таким образом, за столы непролongительный период нам удалось охватить довольно большое число людей и воинских подразделений. Поездка прошла очень плодотворно.

- И все-таки, насколько условия воинской службы позволяют военнослужащим посетить часовню, помолиться?

- Обстановка там напряженно-стабильная, поэтому свободного времени у военнослужащих почти нет, но тем не менее, они это время находят, чтобы посетить

часовни или побеседовать со священником. Вывод простой: чтобы солдаты приходили к Богу, надо, чтобы священник там был всегда. Мы будем чаще приезжать – больше будет возможностей у солдат прийти в храм, помолиться.

Бывает, что приезжаешь туда, заходишь в часовню и видишь в лавочке много крестиков, которые находятся в свободном доступе, но их никто не берет. Однако, когда в часовне или даже просто на заставе появляется священник, солдаты сами подходят и просят крестики. А почему? Потому что им нужен повод, чтобы подойти, им нужно общение. Самое главное – живое слово. Будет живое слово, будет все налаживаться. Это хорошо видно на примере: только за два года во время пребывания нашей группы в Чеченской Республике Святое Крещение приняли около 630 военнослужащих! В эту поездку мы покрестили более 130 военнослужащих и членов их семей.

- Командование одобряет встречи солдат с духовенством?

- Со стороны командования ОГВС мы встретили самую горячую поддержку, командующий сердцем болеет за то, чтобы приезжал священник.

- Отец Дмитрий, благодарю за интервью. Помощи Божией Вам в таком нелегком, но благом деле.

**Беседовала  
Вера Смирнова  
Победа.ru**



Подарки воинам



После молебна в храме-часовни ОГВС



В гостях у детей военнослужащих



На месте гибели героев-пограничников. Дагестан

## ● Письма-откровения

### МОЯ РОДИНА

У одних Родина ассоциируется с тем местом, где он родился и вырос, у других она связана с тем местом, где ему просто хорошо.

Для меня же Родина – моя страна Россия! Вслушайтесь в эти чудесные шесть букв, как они звучат чисто и громко! Моя Родина – самая большая и бескрайняя, зеленая и добрая! Россия, мы – твои дети. За тебя в любые времена люди рисковали своими жизнями, чтобы их потомки могли гордо сказать: «Я живу в России!».

Может быть, было бы слишком банально признаваться тебе в любви. Но знаешь, моя Россия, я живу тобой. И мечтаю, чтобы ты стала еще крепче и сильнее. Ведь ты выстояла в самые тяжелые времена. Так оставайся же такой всегда. Уникальной и родной всем нам. Я горжусь тобою.

**Михаил Скрипов,**  
студент 2 курса Военмеха

### РОССИЯ

*Исток реки, цветущие долины,  
Под солнцем ярким дивные поля,  
И в роще сладкий голос соловыинный –  
Все это ты, Российская земля.  
Я так люблю твои озера, реки  
И в тихий час вечернюю зарю.  
Люблю тебя, Россия, я навеки!  
Тебя, Россия, всей душой люблю!  
Моря, цветы и горы крутые склоны,  
И шепот леса, русские березы.  
Люблю твои я утренние росы.  
Люблю твой шелест ветра в поднебесье  
И душу русскую, что слышу в каждой песне.  
Люблю колоколов печальных пенье  
И в этот миг души моей преображенье.  
За что тебя люблю, моя Россия?  
За то, что простотой своей красива,  
За пенье птиц и неба глубину,  
За все, Россия, я тебя люблю!  
Люблю тебя за яблонь цвет весной,  
За весь народ с открытою душой.  
Люблю зимой за белизну снегов  
И тихий шум стареющих лесов.  
Любить тебя, Россия, очень просто  
За все цветы и лучик первый солнца.  
Понять тебя, Россия, очень сложно,  
Но не любить, поверь мне, невозможно!*

**Катя Липина, 16 лет**  
г. Тихвин

### 10 марта - начало Великого поста

Вся наша человеческая, гуманная сущность – воля, чувства, разум – должны напитаться постническим подвигом, который включает в себя покаяние, усиленную молитву, чтение Слова Божия и совершение добрых дел. Душеспасительные дела касаются личности каждого из нас.

Вкушение малого количества и постной пищи во время Великого поста предполагает, что человек смирит свою плоть, которая будет послушна духу и будет служить исполнению духовных запросов человека.

**Адрес редакции газеты “Ратное слово”:**  
г. Санкт-Петербург, наб. реки Монастырки, д. 1  
тел. 577-44-92, 577-44-93  
[www.svietoch.orthodox.ru](http://www.svietoch.orthodox.ru)  
Отпечатано в типографии “Латона”  
(г. Гатчина, ул. Чкаловая, д. 73)  
Заказ № Тираж 5 000 экз.

**Просим читателей не использовать газету в хозяйственных целях.**

## ● Творчество наших читателей

### ПОДАРОК

**Рассказ основан на реальном  
происшествии в Магаданском храме  
Сошествия Святого Духа на Апостолов.**

Когда Михайлова вернулась домой, на кухне рядом с весело хохотавшей внучкой сидел и пил чай её одноклассник – соседский Петька. Женщина недолюбивала мальчишку, общения внучки с ним не одобряла, поэтому в ответ на его «Здравствуй, баб Надя!» с недовольным видом кивнула ему и тут же укорила Маринку:

- Все хохочешь, а сверстницы твои рядом со мной Богу молились! Ты-то уж который год перестала в храм ходить... Завтра, вон, именины твои, день святой великомученицы Мариньи, неужто и в такой день в церковь не пойдешь?

- А чего я там не видала? – красуясь перед Петькой, гордо взорвала Маринка.

- Да уж... – покачала головой Михайлова и, вздохнув, добавила: – А чего не видала, я тебе скажу: икона новая вчера в храме появилась – люди добрые похоронили да еще и украсили золотом: и цепочки на ней, и крестики, и сережки... А икона та – покровительница твоей – святой Мариньи. Пошла бы и помолилась ей, чтоб вразумила тебя и сохранила от бед!

- И чтоб парочку таких людей добреных мне послала, – внучка сверкнула взглядом на Петьку и притворно потупила глаза, дразня бабушку, – чтоб на именины подарили бедной девочке цепочку с крестиком или сережки золотые. Ну хоть одну, в пупочек, – добивая соседа, продолжала Маринка, – а то лето, из дому уже стыдно выходить, в классе одна я без пирсинга! И вообще, если она мне покровительница, может, сама поделится, ей-то зачем золото?

- Господи, помилуй! Ах ты, бесстыжая! Как только языки повернулся такое сказать! – перекрестья, возмутилась Михайлова.

- А ну, заканчивайте чаи гонять, собирайтесь на огород поедем! Петька понял, что пора уносить ноги, живо попрощалась и вышел. Погода была на редкость хороша, наслаждавшийся ею июльский Магадан нежился в солнечном свете и тепле. Пацанов в такой день, конечно же, во дворе не было, и он, выйдя на улицу, по-



брел, не задумываясь, куда. Оказалась в центре, он будто впервые заметил, как много в городе стало ювелирных магазинов, их витрины, казалось, говорили дразнить его. Увешанные золотом женщины вновь и вновь попадались ему навстречу, в отблесках их украшений Петьке чудился лукавый взгляд Маринки, а в голове звучали ее слова о подарках.

Она нравилась ему давно, но встречалась уже полгода с Витькой Серегиным, катавшим её на иномарке по болингам и дискотекам. Петька мучился ревностью и завистью и мечтал о дне, когда Маринка забудет Витьку и полюбит его, ставшего, само собой, кротким и богатым. Однако пока с кротизией и богатством было туговато, попытки легко разогнать привели только к тесному знакомству с участковым. Вот и сегодня денег у Петьки не было, но откуда-то взялась и все более крепла уверенность: завтра он обязательно подарит ей золото и она поймёт, что он ничуть не хуже Витьки. Может, пока тот отдыхает в теплых краях, кое-что изменится.

Когда Петька осознал, куда, будто сами по себе, привели его ноги, то не смутился: никто в семье о Боге с ним никогда не говорил, а верующих отец, когда жил с ними, не раз высмеивал, называя их ненормальными. Петька открыл дверь в церковь, спокойно миновал притвор, и, войдя в почти пустой в это послеобеденное время храм, скромненько встал

в правом углу. Ни молящимся прихожанам, ни тем более противной пол бабульке задавать вопросы он не стал, а решил найти святую Марину сам – по золоту, о котором рассказала бабка Надя.

Оглядев украдкой небольшой храм, он вскоре заметил то, что искал: на левой стене висела икона с изображением девушки в красном покрывале. На красном фоне в мерцании свечей блестали золотые украшения. Однако вспыхнувшая было радость тут же сменилась в нем огорчением: «Эх, старая, что ж ты не сказала, что золотишко-то под стеклом!».

Петька уже собирался отказатьсь от своей затеи и уйти, но тут бабулька, занятая уборкой, отставив швабру, начала протирать стекла киотов. Вскоре она дошла до «его» иконы, и он с диким восторгом увидел, что закрывающий вожделенное золото деревянный киот можно свободно отделять от стены. «Отработаю!» – решил он.

Копируя поведение прихожан, Петька медленно перешел в левый угол и встал возле иконы Богородицы, иногда крестясь и делая вид, что молится. Храм тем временем к его удовольствию опустел, и вот как только хлопотавшая в нем бабушка зачем-то вышла в притвор, Петька мигом оказался у нужной ему иконы, приподнял киот и начал снимать цепочки. Сняв с креплений первую, с крестиком, зажал ее в кулак и начал снимать вторую.

Выстрел прозвучал, когда в его руке уже были обе сережки. Одна из них полетела на пол из дробинувшего кулака, Петька в ужасе отпрянул от иконы, мигом оказался на прежнем месте, только там пришел в себя и понял, что невредим.

- Прости, сынок, Христа ради, напугала тебя, старая! – услыхал он скрученный голос бабульки, поднимавшей упавшую на бетонный пол деревянную швабру. «Вот дебил!» – сгорая от стыда за свой страх мысленно обругал себя Петька, выходя из храма. «Ладно, главное, девочка моя теперь с подарком!»

**С. Андреев  
г. Магадан**

*Продолжение в следующем номере*

### Отдел по взаимодействию с Вооруженными Силами и правоохранительными учреждениями особо благодарит за оказанное участие и помощь:

Окренилова Владимира Валентиновича, Щадило Владимира Мефодьевича, Сердюкова Сергея Гавриловича, Ткачёва Владимира Андреевича, Летучего Владимира Алексеевича, Казаченкова Валентина Захарьевича, Коршунову Елену Владимировну, Шербакова Сергея Александровича, Кубышкину Елену Сергеевну, Агабабяна Рубена Юрьевича, Горбова Леонида Григорьевича, Онуфриенко Сергея Викторовича, Бодрунова Сергея Дмитриевича, Шестуна Андрея Николаевича, Каравана Виктора Владимировича, Ковалчукова Андрея Ивановича, Пиятова Владимира Николаевича, Заворовского Михаила Игоревича, Абрамова Валерия Вячеславовича, Лукина Андрея Евгеньевича, Атвиновского Андрея Ивановича, Соловьёва Виталия Олеговича, Земскова Олега Романовича, Конькова Валентина Александровича, Жукин Станислав Владимировича, Базыкина Вадима Валерьевича, Им Василия Михайловича, Нефедьева Андрея Матвеевича, Овсюю Марину Трофимовну, Стасюкову Михаила Николаевича, Спиридонова Александра Александровича, Гладия Николая Яковлевича